

贵港日报

GUIGANG RIBAO

中共贵港市委主管主办 贵港日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 45-0013

咬定青山不放松，坚定有序向前推进

——习近平总书记在山西考察纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

坚持实业兴国、实干兴邦：“通过科技创新实现转型升级”

巍巍太行，无限风光。党的十八大以来，习近平总书记多次考察三晋大地，为山西经济社会发展指明方向。7月7日至8日，习近平总书记再次来到这里，为山西发展进一步把脉指向。

今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年。对于全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区而言，“改革”二字分量特别重。习近平总书记勉励山西：咬定青山不放松，坚定有序推进转型发展。

今年，又是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在这片中国共产党领导军民挥洒热血、英勇战斗过的土地，习近平总书记重温光辉历史、深情缅怀英烈，号召弘扬伟大抗战精神，把我们国家建设得更加强盛。

把握时代潮流，弘扬拼搏精神，山西必将迈出推动资源型经济转型发展的新步伐、谱写三晋大地推进中国式现代化的新篇章。

阳泉位于“晋冀要冲”。20世纪初，正太铁路修通，“以平定煤铸太行铁”，太行山里的这座小城走上时代的前台。新中国成立之初，阳泉被列入全国“一五”时期15个煤矿重点建设矿区，是全国最大的无烟煤生产基地之一。

百年前，阳泉阀门股份有限公司的前身伴着煤炭资源的开发而生。百年之间，企业发展随时代大潮，几经跌宕：有激情燃烧建设年代“咱们的阀门要像阳泉的煤一样，烧出中国工业的志气”的雄心壮志；有乘着改革开放东风，产品走出国门、远销海外的高光时刻；亦有世纪之交，市场浪潮冲击下的艰难蹒跚……

进入新时代，阳阀聚焦技术创新驱动产业升级，研发新工艺、新产品，老企业焕发了新活力，被誉为专精特新“小巨人”企业。

生产车间里，煤气闸阀、电动翻板阀、硬密封蝶阀……各式各样产品一一陈列。

习近平总书记不时驻足察看，详细了解产品生产和销售情况。他指出：“实体经济不能丢，实体经济里的传统产业不能丢，要通过科技创新实现转型升级。”

老与新、破与立，一番话道出一以贯之的要求：“传统产业改造升级，也能发展新质生产力。”“老企业同样可以高端化、智能化、绿色化。”

离开时，习近平总书记对企业员工们说：“看到大家精神抖擞、干劲十足的样子，我很高兴。我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。”

掌声、欢呼声，响彻工厂车间。

早日蹚出发展新路：“在转型发展中实现高质量发展、可持续发展”

煤炭，大自然赋予山西的特色资源。凿开混沌得乌金，煤炭的炉火点亮山西近代工业的曙光。

然而，长期以来，山西兴于煤、困于煤，一煤独大导致产业单一。

实现资源型地区经济转型发展，形成产业多元支撑的结构格局，是山西经济发展需要深入思考和突破的重大课题。综合配套改革，正是破题之举、关键一招。

2017年6月，习近平总书记来到山西考察，勉励山西“用好这一机遇，真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路”。

2019年5月，总书记主持召开中央全面深化改革委员会第八次会议，审议通过《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》，支持山西通过综合改革试点，争当全国能源革命排头兵。

2020年5月再来山西，总书记又叮嘱：“山西要有紧迫感，更要有长远战略谋划，正确的就要坚持下去，久久为功，不要反复、不要折腾，争取早日蹚出一条转型发展的新路子。”

改革进展成效如何？这次考察，总书记详细了解山西产业转型升级情况。

“你们这里有发展风电、光伏发电、氢能、煤层气等能源优势。”“钢铁、焦化、有色、化工、建材等产业也是基本盘。”“建成黄河、长城、太行三条旅游公路，硬件配套上来了。”……

总书记对山西的情况十分了解，每听一项汇报，都会给予回应、详细询问、作出指导。这些言语之中，关切的无不是破解“一煤独大”难题、实现转型发展的多元路径。

8日上午，在听取山西省委和省政府工作汇报时，习近平总书记指出：“建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区，是党中央交给山西的一项战略任务，目的是希望山西能够在转型发展中实现高质量发展、可持续发展。”

“经过多年努力，山西转型发展有了比较清晰的思路，取得一些成效，但任务仍然艰巨，要进一步统一思想认识，咬定青山不放松，坚定有序向前推进。”

如何向前推进？总书记强调了“坚定”和“有序”两个关键词，既明晰方向，也给出方法——

“坚定，就是要认准前进方向，坚定不移走下去。要保持定力，经得起阵痛，克服迟疑观望和患得患失心态，跳出煤炭行情好时不愿转、煤炭行情差时转不动的怪圈。”

“有序，就是要稳扎稳打、步步为营。转型发展涉及面广、改革任务重、触及利益比较多，要把握好发挥固有优势和转型发展的平衡，注重新旧动能转换的过渡和衔接，以新化旧、循序渐进，不要一哄而上，‘金娃娃’还没抱上就先把吃饭的家伙扔了。”

习近平总书记特别叮嘱：“要树牢正确政绩观，发扬钉钉子精神，不能急功近利，更不能搞‘形象工程’、‘政绩工程’。”

理念一变天地宽。改革，关键是思维的转变。把煤这篇文章做活，把能源这一块抓好，整个转型发展这盘棋就活了。

“能源转型，不是简单把煤炭产量、消费量减下来，而是要在扛牢国家电煤保供责任前提下，推动煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运，加快绿色低碳技术攻关，推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升。”

多元发展，也要因地制宜，做到“适度”。

总书记强调，一方面，“山西非煤矿产、农业、文旅康养、生态等资源比较丰富，加上绿电等要素低成本优势突出，具备一定的多元发展条件”。同时，“多元发展要坚持有所为有所不为，在出精品上下功夫，切忌‘捡进篮子都是菜’，不能走重数量轻质量的老路”。

(下转第二版)



7月初，我市各地水稻逐渐迎来收割期，处处呈现出喜人的丰收景象。图为7月8日记者拍摄的覃塘区覃塘街道至蒙公镇一带的稻田景观。全媒体首席摄影记者张庆杰摄

2025年7月
10
星期四
乙巳年六月十六
第10592期
(总第11106期)
今日4版

国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》

新华社北京7月9日电 日前，国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》(以下简称《通知》)，从7个方面提出政策举措，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济高质量发展。

《通知》明确，支持企业稳定就业岗位。扩大稳岗扩岗专项贷款支持范围，深化政银合作，优化业务流程，进一步提升贷款便利程度。提高相关企业失业保险稳岗返还比例，中小微企业返还比例由不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%最高提至不超过90%，大型企业返还比例由不超过30%最高提至不超过50%。相关企业生产经营确有困难的，可按规定

申请阶段性缓缴养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费部分。

《通知》提出，激励企业扩岗吸纳就业。扩大社会保险补贴范围，对重点行业领域的中小微企业吸纳重点群体就业并按规定为其缴纳有关费用的，按照个人缴费额的25%给予社会保险补贴。扩大以工代赈政策覆盖范围和项目实施规模，广泛吸纳重点群体就业。

《通知》要求，做好技能培训，提升就业能力。支持相关企业通过在岗培训等多种方式稳定职工队伍，优先组织相关失业人员开展职业技能培训，按規定给予差异化职业培训补贴。鼓励技工院校招收相关失业人员，适当放宽招生年龄限制，帮助提

升职业技能。

《通知》明确，优化就业服务。加强企业用工指导，开展就业岗位定向投放活动，完善困难毕业生实名帮扶机制，支持为困难人员提供专业化就业服务。强化就业援助兜牢底线，失业人员可在常住地公共就业服务机构办理失业登记，按規定申请享受就业创业政策。

《通知》强调，各地各有关部门要强化稳就业政治责任，跟踪调度存量政策落实，不断完善稳就业的政策工具箱。强化资金使用监管，统筹用好就业补助资金、失业保险基金等支持落实稳就业政策。加强就业影响评估，构建就业友好型发展方式。

朱会东到港北港南开展“难点问题书记一线办”活动时强调 实打实破解民生难点问题 让群众更加可感可及得到实惠

本报讯 (全媒体首席记者徐智坚) 7月9日上午，市委书记朱会东到港北区、港南区开展“难点问题书记一线办”活动，聚焦学校项目建设、交通道路畅通等民生领域热点难点堵点问题，现场督办推进，实地破解难题。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于保障和改善民生的重要论述，用好用活“难点问题书记一线办”平台，实打实破解民生难点问题，以实实在在的工作成效，让群众更加可感可及、得到实惠。

朱会东先后到港北区布山小学、园博园小学和港南区安澜小学，实地察看各项目规划、施工进度、功能布局及配套设施建设，仔细询问项目推进中用地保障、施工进度、资金统筹等方面遇到的问题，与相

关部门负责人现场研究破解思路和具体举措。他指出，学校建设是关乎群众急难愁盼的民生工程，直接关系教育公平与民生福祉。要坚持以人民为中心的发展思想，切实把保障学校项目顺利推进作为重要民生工程来抓，紧盯时间节点，优化施工组织，形成推进工作的强大合力，在确保工程质量、安全的前提下加快建设进度，让孩子们在家门口就能享受优质教育资源。要严把质量关、安全关，让每一个民生项目都成为经得起检验的民心工程，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

在港北区荷城路西延段、东达街(西环路桥底旁三岔路口)、广汇钰花园西南角等地，朱会东实地了解道路施工进度、交通组织现状及牛皮河绿

地规划情况。他强调，优化路网建设是改善城市交通功能、满足群众出行需求的民生工程，也是解决城市堵点、提升城市功能品质的重要抓手。各级各有关部门要深入贯彻落实习近平总书记关于城市工作的重要论述，加快打通交通瓶颈，优化城市路网建设，方便群众出行。要坚持规划引领，统筹推进周边环境整治提升、雨污分流管网改造，推动区域城市更新，促进城市功能品质提升。要强化统筹调度和要素保障，加快完善配套设施建设，进一步补齐民生短板、增进民生福祉。要统筹抓好交通拥堵治理，提升交通出行品质，让交通更畅通、出行更便捷、群众更满意。

市委常委、秘书长何文凭，副市长周仕志参加活动。

林海波主持召开市政府常务会议

本报讯 (全媒体首席记者黄静华) 7月9日，市长林海波主持召开市六届人民政府第104次常务会议，传达学习习近平总书记重要批示精神，研究部署贯彻落实工作。

会议强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，坚持实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价。从严从实抓好涉重金属环境安全隐患排查整治和郁

江流域水环境综合整治等工作，坚决守住生态环境安全底线。要加快补齐污水直排、偷排等环境违法行为，形成强力震慑。要严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求，全面落实河湖长制，形成齐抓共管整治合力。

会议审议了《2025年贵港市人民政府为民办实事工程项目分工方案》《贵港市人民政府2025年立法工作计划》等文件。

会议还研究了其他事项。

市政府党组会议召开

林海波主持

本报讯 (全媒体首席记者黄静华) 7月9日，市长、市政府党组书记林海波主持召开市政府党组会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神，研究贯彻实施意见。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在6月30日中央政治局会议上的重要讲话精神，本着务实高效原则，进一步规范政府系统议事协调机构工作，紧盯生态环境保护、安全生产等重点工作，发挥好议事协调机构作用，确保中央、自治区决策部署和市委、市政府工作要求不折不扣落到实处、见到实效。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神，推动政府系统作风建设走深走实。要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，引导广大党员干部树立正确权力观、政绩观、事业观，以优良作风凝聚力量、干事创业。要坚决扛起管党治党政治责任，严格履行“一岗双责”，压紧压实各级领导干部“关键少数”责任，营造风清气正的政治生态。

会议还研究了其他事项。

市政协常委开展专题视察活动

本报讯 (全媒体记者林子棠) 7月9日，市政协组织政协常委围绕“加快构建现代物流体系 助推贵港市物流产业高质量发展”主题开展专题视察活动。市政协主席肖明贵，副主席曾海燕、韦芬萍参加视察活动。

视察团一行先后到贵港北港国际集装箱码头有限公司、贵港物流园等视察，并召开视察活动情况介绍会暨专题座谈会。

肖明贵在座谈会上强调，要提高政治站位，深刻认识建设服务粤港澳大湾区

区和东盟的区域性现代物流基地是落实国家西部陆海新通道、珠江—西江经济带战略的具体行动，也是我市对接大湾区产业转移、融入东盟市场的关键抓手；要把握机遇，强化多式联运能力，促进大宗物资储运、新能源电动车等产业集聚，打通面向东盟的便捷物流通道，并为跨境电商、国际班列等新业态拓展发展空间；要紧扣重点发力，打造以平陆运河经济带贵港经济开发区为核心，联动苏湾综合商贸物流园及新

质量发展的实绩实效。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上的重要讲话精神，持续扩大对内对外开放。要主动服务和融入全国统一大市场建设，严格落实“五统一、一开放”基本要求，规范涉企执法，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要大力外向型经济，持续完善港口设施和集疏运体系，做大做强临港产业，稳定外贸外资，加快向海图强、向海而兴。

会议还研究了其他事项。

农发行平南县支行获批3.1亿元专项贷款

本报讯 (全媒体记者高千千 通讯员唐桑 杨霜萍) 近日，农发行平南县支行成功获批3.1亿元特定住房贷款，用于支持平南县收购已建成存量商品房用作保障性住房项目(一期)，并实现首笔贷款9900万元的投放。

该支行积极响应党中央、国务院关于加快发展保障性租赁住房决策部署，以金融之力破解群众住房难题，切实兜牢民生底线。

据悉，该项目落地后，预计将为平南县新增947套保障性租赁住

房，有效扩大当地保障性住房供给规模，进一步完善住房保障能力，同时缓解地方房地产市场供需矛盾。符合条件的困难群众将从中受益，真正实现住有所居，切实增强获得感、幸福感。